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ВПЛИВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ  
НА МІСЦЕВЕ САМОВРЯДУВАННЯ  

В ПОЛЬЩІ 
 

Охарактеризовано головні напрями глобалізації й їхній вплив на місцеве 
самоврядування в Польщі як невід’ємній частині Європейського Союзу. Визна-

чено основні принципи діяльності органів місцевого самоврядування, якими є: 
субсидіарність, партнерство та програмування, що стали актуальними і в 

процесі глобалізаційних, і інтеграційних перетворень. Зауважено, що фінансо-
ві надходження з Європейського Союзу дали одиницям місцевого самовряду-

вання нові можливості для розвитку регіональних потреб таких, як: модерні-
зація інфраструктури, збільшення соціальних проектів, боротьба з безробіт-

тям, зменшення економічних і соціальних відмінностей, розвиток сільських  
районів  тощо. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, глобалізація, інтеграція, кон-
курентоспроможність, регіони, партнерство, співробітництво, інноваційний 

розвиток. 
 

Постановка проблеми. В умовах глобалізації та демократичних 

змін у Польщі, що охоплюють децентралізацію державно-владних 

структур, економіки і поступових інтеграційних процесів у межах Єв-

ропейського Союзу (далі – ЄС), зміцнення місцевого самоврядування 

стало викликом для практики. Органи місцевого самоврядування 

є  генеруючими суб’єктами процесу демократизації та одними з основ-

них важелів установлення в державі політичного й економічного по-

рядку в умовах суспільних трансформацій та євроінтеграції. Такий 

процес перетворень виявляє численні невідповідності між ідеєю 

й  практикою. 

Стан дослідження. Питання, пов’язані з розвитком місцевого 

самоврядування в Польщі на основі чинного законодавства, досліджу-

вали такі польські науковці, як: М. Баранський, С. Дембіцький, 

Є.  Осінський, Г. Павлик, М. Пієтрчак, Я. Покладецький, Є. Полак, 

Л.  Райда, М. Столярчик. Вплив глобалізації на місцеве самоврядуван-

ня в низці європейських держав аналізували вчені, серед яких: Т. Вол-

лас, П. Дунлеві, Дж. П’єрр, Дж. Стокер. 

Мета статті – розкрити позитивні та негативні сторони розвитку 

місцевого самоврядування в процесі глобалізаційних перетворень 

у  Польщі. 
Виклад основних положень. Глобалізація є синтезом політич-

них, економічних, технологічних, суспільних та інших процесів, який 
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здійснюється протягом останніх тридцяти років. Основним виявом 
глобалізації, безсумнівно, є технічний прогрес, насамперед розвиток 
інформаційних технологій, комп’ютеризація, які пришвидшили та  
збільшили ефективність роботи та потік інформації. 

Глобалізація – це також руйнування зв’язку між «аморфними» 
грошима, електронним обслуговуванням фінансових і спекулятивних 
ринків, а також грошима, що циркулюють та обслуговують справжню 
сферу – виробництво, торгівлю й послуги. Передусім важливим  
елементом глобалізації є і перехоплення державної, регіональної та 
глобальної влади, і прийняття рішень за допомогою класифікованих, 
неселективних та недержавних структур. 

Важливим елементом глобалізації є те, що в результаті комуні-
каційної й інформаційної революції активізуються міжкультурні обмі-
ни. Вирішальну роль відіграють закономірності, цінності та норми, 
пов’язані з конкретними економічними інтересами західних держав. 
Цей процес не є новим, але в сучасних умовах завдяки швидкому  
розвитку засобів масової інформації, насамперед електронних ЗМІ, 
набуває нових якостей. Наприклад, через роль, яку США відіграють 
у  сучасній світовій економіці, глобалізація в культурному вимірі часто 
має форму «американізації» або навіть «макдоналізації» [1, с. 46–48]. 
З  одного боку, глобалізація чітко впливає на різноманітність конкуре-
нтоспроможності окремих територій та їх громад [2] і сприяє їх роз- 
витку, а з іншого – займає позицію, яка виявляється у прагненні спіль-
нот досягти високого ступеня самовизначення, що стає загальносвіто-
вою тенденцією [3, с. 142]. Такий процес можна спостерігати у сфері 
активізації діяльності місцевих і регіональних громад, прагненні до 
децентралізації та зростання самоврядування, посиланні на їхнє куль- 
турне коріння, історію, традиції й інтереси, а також у повстанні  
меншин, розчарованих їх маргіналізацією.  

Суть самоврядування полягає у виконанні державного управ-
ління на місцях спеціальним органом, обраними громадянами у формі 
та структурі, визначеній більшістю. Такі добровільні установи грома-
дянського суспільства, що діють поряд із державою, називаються «тре-
тім сектором» і становлять так званий «третій стовп» суспільно-
політичної системи поруч із державною владою й економічними інсти-
тутами. Територіальне самоврядування в Польщі формується воєвод- 
ствами, повітами і гмінами, тобто тими суб’єктами, які діють разом 
із  економічними, господарськими й іншими неурядовими організація-
ми. Економічна та політична ситуація в Польщі змінилася із вступом 
до ЄС, формуючи себе протягом багатьох років.  

Сучасне місцеве самоврядування в Польщі бере до уваги і праг-
нення місцевих громад управляти своїми справами, і потреби держав-



ISSN 2311-8040 ________________________________ Серія юридична  

_____________________________________________________________ 

 61 

ної влади, що стало невід’ємною складовою демократичної держави 
в  результаті промислової революції. Незалежно від історичних подій 
(які іноді виражалися в тоталітарних системах), культурних і політич-
них умов [4, c. 29–66; 5, c. 30–32] місцеве самоврядування стало не-
від’ємним елементом демократичної держави. 

Наслідком вступу Польщі до ЄС 2004 року було визнання осно-

вних принципів і норм права ЄС, що і здійснило основний вплив 

на  перетворення, які відбулися і в системі місцевого самоврядування. 

В ЄС важливого значення набув розвиток муніципалітетів і регіонів. 

З  одного боку, – це випливає з еволюції європейської демократії, 

з  іншого – на це впливає якість нових технологій, що залежать від  

інноваційного розвитку юридичних та фізичних осіб, від конкурентос-

проможності муніципалітетів і регіонів. Розвиток демократії сприяє 

активній участі у суспільно-політичній діяльності місцевих і регіо- 

нальних ініціатив, унаслідок чого пришвидшується розвиток регіону. 

Ці процеси підтримуються фондами, що охоплюють приблизно 30% 

бюджету ЄС, головними бенефіціарами яких є держави-члени ЄС.  

На початку XXI ст. глобалізація поряд із урбанізацією, європей-

ською інтеграцією, технологічним розвитком, суспільними змінами 

щодо підстав, цінностей та способу життя внесла значні зміни у зов- 

нішнє, суспільно-економічне і політичне оточення місцевого самовря-

дування, а саме здійснила: 

– розширення меж громадської діяльності з більшим зосере-

дженням на конкуренції, ніж на солідарності та вирівнюванні терито-

ріальних диспропорцій; 

– підвищення локального і регіонального розвитку більшою мі-

рою в економічному або фінансовому напрямах, а меншою – у соціа-

льному, культурному та політичному [6, c. 99–102]; 

– різне трактування понять «громадянство» та «демократія», 

враховуючи елементи громадського вибору і рівень споживацьких 

можливостей; 

– домінування економічних процесів над політикою, що позбав-

ляє підрозділи територіального самоврядування можливості контролю 

над значною частиною господарської діяльності на їх територіях; 

– посилення тенденції соціальної роздробленості та соціального 

відторгнення, що створює додатковий тягар для місцевої влади. 

Глобалізація – це процес, сповнений парадоксів, який розгляда-

ється в контексті локалізації та регіонального розвитку. Основні про-

блеми, що постають перед місцевою владою у зв’язку з глобалізацій-

ним впливом, можна визначити як: формування конкурентоспромож-

ності місцевої економіки, порушення можливості використання місце-
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вих територій, товарів, послуг, оптимізацію соціальних видатків, а та-

кож ініціативи, пов’язані з географічним розташуванням регіону: ство-

рення технополісу, екосіл, зміна звичного життєвого устрою на місцях 

[5, с. 112]. 

Роль регіонів і муніципалітетів була закріплена в двох норма- 

тивно-правових актах у межах ЄС, які охоплюють проблеми європей-

ського розвитку: Європейська хартія місцевого самоврядування від 

15.10.1985 та Європейська хартія регіонального/просторового плану-

вання від 20.05.1983. Вони сформовані під егідою Ради Європи та ви-

пливають із регулювання договору про об’єднання. Обидві хартії  

визначають, що принцип субсидіарності є основою рівності різних 

рівнів влади: місцевої, регіональної, національної, європейської. 

Для органів місцевого самоврядування найважливішими прин-

ципами розвитку є субсидіарність, партнерство та програмування.  

Перший принцип застосовується у разі, коли норми національного 

законодавства є менш ефективними, ніж норми права ЄС. Партнерство 

ґрунтується на необхідності співпраці між Єврокомісією та національ-

ними, регіональними та місцевими органами влади і соціальними пар-

тнерами, формулюючи і принципи, і конкретні дії політики ЄС. Ця 

інституція відобразилася у формі Комітету регіонів та інших установ 

формального чи неформального характеру, що представляють інтереси 

місцевих, регіональних і ділових спільнот у Брюсселі. Це означає, що 

плани, які фінансуються урядом, повинні бути представлені заздале-

гідь та бути схваленими регіональними та місцевими органами само- 

врядування, а також іншими важливими суб’єктами соціального життя 

такими, як економічні та торговельні асоціації. 

У Законі Польщі «Про місцеве самоврядування» від 08.03.1990 

визначено, що влада на місцях – це органи самоврядування (староста, 

рада), які обираються місцевою громадою децентралізовано [7]. Ефек-

тивне та сильне самоврядування є основою демократії. Польське  

територіальне самоврядування, безсумнівно, є одним із основних  

елементів трансформації політичної системи, однак має слабкі сторони 

та  дисфункції. 

Понад чверть століття самоврядування дає міцну основу для 

формування збалансованих і раціональних перетворень, які належать 

до ще одного етапу реформи місцевого самоврядування та сфери його 

застосування. Потреба змін зумовлена збільшенням автономії місцево-

го самоврядування у всіх його аспектах, насамперед у сфері власності 

та фінансової автономії. Однак Конституція Польщі гарантує порів- 

няно непряму взаємодію між органами місцевого самоврядування 

й  органами центральної виконавчої влади. Місцеве законодавство 
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ґрунтується на законах та актах виконавчої влади і законодавчо не ви-

значено, щоб вони базувалися на спеціальному статутному дозволі 

й  були пов’язані з депутатським мандатом місцевого значення. Тому 

слід вважати, що вимога самостійності децентралізованого самовряду-

вання не була належно гарантована. Практика засвідчує, що і в цьому 

разі самостійність самоврядування часто виявляється примарною. 

Упровадження прямих виборів мерів, бургомістрів і президентів 

міст у 2002 р. зумовило утворення групи сильних місцевих лідерів 

і  підвищило інтерес жителів до місцевих виборів. З іншого боку, не-

має можливості їх відкликання міськими радами, що обмежило конт-

рольні функції рад та їхній вплив на функціонування міського осеред-

ку – гміни. Зазвичай ради стали комісіями з отримання та реагування 

на скарги громадян. Це призвело до дисбалансу між виконавчою 

та  законодавчою владою в муніципалітеті. Одночасно депутати зазна-

чають, що вони не здатні адекватно виконувати свої завдання, напри-

клад, за відсутності можливостей використання ними незалежних 

юридичних консультацій [8, с. 28–32]. Це зумовлює необхідність 

вжиття заходів для зміни закону про місцеве самоврядування Польщі 

у  сфері більшого розширення повноважень представників органів міс-

цевого самоврядування. 

Активність місцевого самоврядування може набувати різних 

форм залежно від норм, визначених стратегією розвитку регіонів 

Польщі. Загалом вони здійснюються в таких напрямах: підтримання 

приватного сектору, ефективне використання місцевих засобів і мож-

ливостей, створення нових робочих місць, ефективне використання 

місцевих прибутків [9, с. 18–21]. Стимулюючи розвиток адміні- 

стративно-територіальних одиниць, органи місцевого самоврядування 

застосовують чимало сил і засобів, за допомогою яких можна досяг- 

нути обраних цілей. Застосування відповідних інструментів залежить 

від швидкості їх дії, строків отримання результатів, легкості 

у  використанні. Отже, характер таких інструментів може бути різно- 

плановим [10]. 

У Стратегії розвитку регіонів до 2020 року визначено три пріо-

ритети, на підставі яких планується здійснювати розвиток регонів, 

а  саме: створення конкурентоспроможності на економічному ринку, 

побудова сучасних мереж, формування відкритого суспільства [11]. 

Невід’ємною складовою діяльності місцевого самоврядування 

є  забезпечення розвитку демократичних процесів. Так, форми безпо-

середньої демократії (вибори, референдум, консультації з громадськіс-

тю, громадські ініціативи тощо) працюють і нормативно регулюються 

незалежно одне від одного, а окремі з них (вибори, референдум) функ-
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ціонують поза межами місцевого самоврядування. Водночас жодна 

форма безпосередньої демократії не вичерпує якісні та кількісні харак-

теристики місцевого самоврядування, і для його одиниць характерною 

та вирішальною є не пряма, а преставницька форма безпосередньої 

демократії. 

Причини, які зумовлюють потребу реформування системи міс-

цевого самоврядування в Польщі, є такими: 

– політизованість місцевого самоврядування, наслідком чого є 

зменшення його політичної незалежності від органів центральної влади; 

– концентрація капіталу в державі, що обмежує можливості  

місцевої влади контролювати місцеву економіку та стягувати податки 

в  міський  бюджет; 

– технічний прогрес, який сприяє більшою мірою централізації, 

ніж децентралізації влади, оскільки технічний контроль за розвитком 

економіки регіону можна здійснюватися центральними органами вла-

ди на відстані, не враховуючи інтереси окремих осередків. 

Вступ до ЄС дав змогу Польщі обирати представників для учас-

ті у роботі Комітету регіонів ЄС і висловлювати свою думку, яка  

стосується розвитку регіонів. Звичайно, для участі у Комітеті також 

необхідно було коригувати правові положення, визначені у: законах 

Польщі «Про спільну комісію уряду і місцевого самоврядування» 

і  «Про представництво Польщі в Комітеті регіонів Європейського 

Союзу», а також у Розпорядженні Ради Міністрів Польщі щодо питан-

ня визнання одиниць територіального самоврядування, які мають пра-

во обирати представників для участі у Спільній комісії уряду і місце-

вого самоврядування [12].  

Інтеграція до ЄС дала змогу Польщі у період із 2004 по 2007 рр. 

використовувати для розвитку місцевого самоврядування такі струк-

турні фонди: Європейський фонд регіонального розвитку (ERDF), Єв-

ропейський соціальний фонд (ESF)), Європейський фонд сільського 

господарства, Фонд гарантування (EAGGF) та Фінансовий інструмент 

рибальства (FIOR). Кошти, надані фондами, були спрямовані на про-

фесійну та соціальну активізацію, впровадження інноваційних техно-

логій, підтримку розвитку регіонів і підвищення рівня конкуренто- 

спроможності з метою адаптації їх до рівня ЄС [13, с. 12]. 

У перспективі розвитку регіонів на 2007–2013 роки Польща 

отримала вигоду від: Європейського фонду регіонального розвитку 

(ERDF), Європейського соціального фонду (ESF), Фонду згуртування 

(CF), Європейського аграрного фонду для розвитку сільських районів 

(EAFRD) та Європейського фонду рибальства ОВФ)). Ці кошти були 

надані для виконання завдань, спрямованих на зміцнення економічно-
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го зростання, конкурентоспроможності та зайнятості, соціальної інте- 

грації, захисту й підвищення якості навколишнього середовища, під-

вищення конкурентоспроможності сільськогосподарського і лісогос-

подарського секторів, поліпшення якості життя в сільській місцевості 

та сталий розвиток територій, пов’язаних із рибальством [14, с. 12–14]. 

Фінансові засоби ЄС сприяли динамічному розвитку одиниць 

самоврядування. Субсидії ЄС були призначені для реалізації так зва-

них «жорстких та «м’яких» проектів. Перші були спрямовані головно 

на зміцнення економічної та територіальної єдності шляхом будівниц-

тва та модернізації інфраструктури (реконструкція занедбаних буді-

вель, придбання обладнання, машин), а м’які проекти були пов’язані 

зазвичай із розвитком людського капіталу (консалтинг, навчання, кон-

ференції та семінари для сприяння зайнятості та соціальна підтримка 

нужденних категорій населення). 

Інтеграція до ЄС у поточній фінансовій перспективі на 2014–

2020 роки дала змогу Польщі використовувати такі фонди ЄС у цьому 

напрямі: Європейський фонд регіонального розвитку (ERDF), Євро-

пейський соціальний фонд (ESF)), Європейський аграрний осередок 

і  фонд гарантування (EAGGF), що наразі є Європейським аграрним 

фондом розвитку, Сільський та фінансовий інструмент управління ри-

бальством (FIOR) – нині Європейський фонд рибного господарства та 

Фонд згуртування (CF) [15]. Зазначені фонди виконують низку за-

вдань, спрямованих на професійну та соціальну активізацію, впрова-

дження інноваційних технологій, підтримку розвитку регіонів і підви-

щення рівня їх конкурентоспроможності з метою адаптації до рівня 

ЄС. Отримання Польщею фінансової підтримки від ЄС у розмірі 

12,8  млрд євро на регіональний розвиток і реалізацію у зв’язку з цим 

норм, визначених Державною стратегією регіонального розвитку, дало 

змогу підрозділам місцевого самоврядування використовувати для 

цього різні суспільні програми, зокрема у таких сферах життєдіяльнос-

ті, як: транспортне забезпечення, реструктуризація та модернізація 

харчового сектору, розвиток сільських місцевостей, підвищення кон-

курентоспроможності регіональних підприємств, здійснення водних 

меліорацій, охорона культурної спадщини, застосування в сільському 

господарстві водних ресурсів тощо [16, с. 40–44; 87, 115–117]. 

Висновки. Глобалізація – це складний, довготривалий і неспин-

ний процес, що характеризується більше позитивними, ніж негативни-

ми виявами. Перші є вагомішими й ефективнішими (заподіюють мен-

ше шкоди місцевому самоврядуванню). Якщо глобалізаційні перетво-

рення мають доцільну, справедливу мету – вони є необхідними чинни-

ками для розвитку місцевих громад, їх керівних органів і сприяють 
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інтенсивному функціонуванню демократичних процесів у регіонах. 

Навіть противники глобалізації погодяться із думкою, що один із на-

прямів глобалізації – товарообмін є загальним суспільним благом, яке 

широко розвинуте в Польщі, але водночас є недоступним, наприклад, 

для Північної Кореї, де указаний процес заблокований органами дер-

жавної  влади. 
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Онышко О. Б. Влияние глобализации на местное самоуправление 

в  Польше 

Охарактеризованы главные направления глобализации и их влияние на 

местное самоуправление в Польше как неотъемлемой части Европейского 

Союза. Определены основные принципы деятельности органов местного са-

моуправления, коими являются: субсидиарность, партнерство и программи-

рование, ставшие актуальными в процессе как глобализационных, так и инте-

грационных преобразований.  

Подмечено, что финансовые поступления из ЕС  предоставили едини-

цам местного самоуправления новые возможности для развития региональ-

ных потребностей, а именно: модернизации инфраструктуры, увеличения 

объемов социальных проектов, борьбы с безработицей, уменьшения экономи-

ческих и социальных различий, развития сельских районов и т. п. 

Ключевые слова: местное самоуправление, глобализация, интеграция, 

конкурентоспособность, регионы, партнерство, сотрудничество, иннова- 

ционное  развитие. 

 

Onyshko O. B. The influence of globalization in local government 

in  Poland 

The main directions of globalization and their influence on local authorities 

in Poland as an integral part of the European Union are described in the article. 

The basic principles of the activities of local authorities are defined: subsidiarity, 

partnership and programming, which became objectives in the process of 

globalization and integration transformations.  

Financial earnings from the EU gave to the local authorities a new 

possibilities for the development of regional requirements such as: modernization 

of  infrastructure, increase of social projects, fight against unemployment, reduction 

of economic and social differences, development of country areas it is analyzed. 

Globalization is a complex, long-term, and lasting process, but is 

characterized by more positive than negative influences. The first ones are more 

weighty and effective than the last ones (contain less damage to local government). 

If globalization has a great, advisable, fair aim – it is an necessary factor for the 

development of local authorities, their governing bodies and help to the intensive 

functioning of democratic processes in the regions. Even opponents of globalization 

agree with the idea that one of the direction of globalization – increase the exchange 

what is the universal public good, which is widely developed in Poland. The activity 
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of local authorities can take different forms depending of the norms which are 

defined by the strategy of development of the regions of Poland. In general, they 

are  implemented in the following directions: private sector support, effective use of 

local resources and opportunities, new job creation, effective use of local incomes. 

Key words: local authorities, globalization, integration, competitiveness, 

regions, partnership, cooperation, innovation development. 
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УДК 321.64-029:[94+34](47+57)«19»               О. В. Ряшко, 

І. М. Коваль 

 
АНТИПРАВОВА, АНТИГУМАННА СУТНІСТЬ 
СТАЛІНСЬКОГО ТОТАЛІТАРНОГО РЕЖИМУ: 

ІСТОРИКО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 
(до 80-річчя «Великого терору») 

 
Проаналізовано деякі аспекти політики сталінського тоталітарного 

режиму. Вказано, що протягом усієї діяльності Й. Сталін провадив ціле- 

спрямовану, послідовну, антиправову, антигуманну політику, прикриваючись 

уявними ідеологемами боротьби як з внутрішніми, так і зовнішніми ворогами, 

які в СРСР прагнули запровадити капіталізм. Зазначено, що, проводячи  

колективізацію й індустріалізацію, мільйони селян були визнані куркулями та 

піддані репресіям. Констатовано, що Й. Сталін і його соратники провадили 

активну пропагандистську діяльність, яка була важливим чинником ідеоло- 

гічного та психологічного впливу на людей. 

Ключові слова: держава, народ, право, партія, політика, влада, на- 

сильство, тоталітаризм, репресії, геноцид, терор, тиран, «ворог народу». 

 

Постановка проблеми. В історію нашого народу 1937-й рік 

увійшов як «Великий терор», що був організований Й. Сталіним. Ця 

антинародна, антиправова, антигуманна, злочинна діяльність була  

продовженням терору, який розпочали більшовики після Жовтневого 

перевороту 1917 р. Під час Громадянської війни у кривавій, брато- 

вбивчій війні загинули мільйони українців. Через 15 років сталінське 

партійно-політичне керівництво свідомо спланувало й організувало 

в  Україні одну із найжахливіших антигуманних та антиправових  

акцій – Голодомор. 

«Хіба можна стерти з пам’яті ті картини, – зазначає Ф. Моргун, – 

що довелося бачити і пережити, коли мільйони найбільш добросо- 


